



承此一诺 必守一生

——我在南湖守红船

“革命声传画舫中，诞生共党庆工农”。浙江嘉兴，是中共一大南湖会议召开地，也是中国革命红船的起航地。一代代“红船人”，用生命守护着红船，用最真挚的情感讲述着红船故事。

造船

1921年夏，中国共产党第一次全国代表大会从上海转移到嘉兴南湖的一艘画舫中举行，庄严宣告中国共产党的诞生。这艘画舫因而获得了一个永载中国革命史册的名字——红船，成为中国革命源头的象征。

这艘画舫，新中国成立时已难觅踪迹。1959年，南湖革命纪念馆开始筹建。现任馆长张宪义回忆说，建馆的中心是船的复建问题。在多方考证和细致还原后，送往北京的船模得到了认可。经过紧张施工，1959年10月1日前，南湖红船在蓝天秀水间重现。

“我的父亲、两个姐夫、师兄和我，参与了大部分船体的建造。”嘉兴造船厂原副厂长萧海根，今年87岁，谈起当年造船时的情景兴奋不已，“大家加班加点地干，

每天晚上都不回家，累了就在一个小房间里休息。”

广西运来的老杉木，江苏请来最好的雕花师傅，橹、槁、藤床、梅花桩，一遍遍细致打磨、精雕细琢……

“船体刷的是紫光漆，刷这种油漆时对环境温度的要求很高，必须是25摄氏度左右。但我们那时候没有空调，风扇都没有，怎么办呢？大家想了个土办法，煤气炉上架锅烧水，整个房间烟雾腾腾的，用这样的办法保持住了温度。”萧海根说。

几十年岁月流过，不变的是匠人初心。“那时候造船，没人是为了钱，而是觉得无比光荣。一提到红船，我心里就高兴。”萧海根说，“我一生中造了30多种船，最幸运的，就是参与造了这艘红船。”

护船

20世纪90年代，萧海根在红船旁给南湖革命纪念馆的工作人员做报告，观众席中有一位年轻的护船工，名叫张新志。近30年来，他一直是南湖红船的忠实守护者。

“一般的木质船很难保存这么多年。但南湖红船不一样，这是我们的母亲船，要不惜一切代价把她保护好。”1985年，张新志入职南湖革命纪念馆，主要负责红船的维修保护等工作。

一年一小修，两年一大修。每次维修，张新志和同事们都要把红船的1000多个零部件挨个儿检查一遍。大暑时节，他们在烈日直晒下给红船木板抹桐油。八道桐油，抹完一层，晒干，再抹一层，确保桐油完全渗透进木板。“夏天的时候，别人希望下雨降温，我们就怕下雨耽误修复，光抹桐油这道工序，就要50多天。”

台风来临，张新志和同事们时刻守在红船旁，根据风向和水位，拖拽红船不断换到避风的位置；寒潮来袭，他们不惧冰冷刺骨的湖水，为红船清理冰霜和积雪……

2018年，张新志光荣退休，还是时常会带客人、朋友到红船边讲故事。“跑到哪里，我都会说，我是南湖修红船的”“小船上诞生了大党，红船精神引领中国。守护红船是多么光荣的事情啊”。

颂船

张新志的妻子和女儿，都是南湖革命纪念馆的讲解员。妻子徐金巧，曾是嘉兴地区京剧团当家花旦，1984年到南湖革命纪念馆工作。女儿张一，自小在南湖边长大，如今已是红船旁的金牌讲解员。

“爸妈是我工作上的良师益友，我们三个人在一起聊天，经常三句不离‘南湖’和‘红船’。”张一说，“妈妈告诉我，讲解员表面看光鲜亮丽，但要做好吃苦的准备，对个人素质要求很高。爸爸告诉我，讲好南湖红船的故事，是一个光荣而艰巨的使命，要以岛为家、以馆为家……”

这些年，张一接待了许许多多来看红船的人。参观者聆听她的讲述，她也从参观者身上收获感动。张一曾接待过一位80多岁的老红军，老人坐在轮椅上，面对红船时特别激动。他对张一说，自己岁数大了，最大的心愿就是到嘉兴南湖，再亲眼看一看红船。

“先辈们给我树立了榜样，现在，我要为后代树立榜样！”张一说。据新华社

冬日暖阳下，技术工钟华魁在新家门口的工地上劳作着。和沙子、搅水泥，样样精通。

“干一天能挣个400多元，好啊！”钟华魁说。

这里是甘肃省武威市古浪县黄花滩生态移民区12个移民新村之一——富民新村，也是钟华魁新生活开始的地方。

“山像和尚头，十年九不收”是钟华魁2018年以前生存地的写照。古浪县位于祁连山北麓，腾格里沙漠南缘。山区里土地贫瘠，条件恶劣。家住山区的他过日子只能“看老天爷脸色”，靠着坡地里的小麦、土豆等传统农作物勉强糊口。加上务工收入，家里4口人年收入也仅1万元出头。

钟华魁不断与贫困斗争，但贫困山区里没技术也没条件，这好日子到底在哪里？

搬！要出去！

自2012年以来，当地政府将南部贫困山区数十个行政村通过实施易地扶贫搬迁，整乡整村1.53万户、共6.24万人搬迁至黄花滩生态移民区。

2018年，钟华魁搬入新家，移民区里道路四通八达，配套设施一应俱全。最主要的是，政府在这里扶持搬迁群众搞产业，

“断穷根”。

记者了解到，当地政府大力扶持搬迁群众，发展以日光温室精细果蔬为主的现代丝路寒旱农业，以牛羊鸡鸽为主的舍饲养殖产业，以秀珍菇、羊肚菌为主的食用菌产业，以枸杞为主的特色林果业。

钟华魁搞起了日光温室和肉羊养殖。去年年底，钟华魁把自己养的300只羊销售一空，总收入超过50万元，打了一场漂亮的“翻身仗”。

黄花滩生态移民区过去只是一片大漠，如今随着“新移民”的迁入，一条条大路通向远方，一个个产业孕育希望。

这一切，是甘肃脱贫攻坚成果的缩影。

甘肃作为古丝绸之路的重要通道，环境多样，一省之内，雪山与碧峰比肩，大漠与茂林毗邻。但这里一直是“苦甲天

下”之地，2012年全省有贫困人口596万，占全省农村人口近40%，86个县中有58个被国家纳入集中连片特困地区，是全国脱贫攻坚任务最重的省份之一。

脱贫攻坚是甘肃群众命运的转折点。甘肃通过精准帮扶、产业扶贫、易地扶贫搬迁、协作帮扶等举措，让百姓过上了好日子，把贫困“一脚踢开”。

2020年，甘肃75个贫困县全部退出贫困县序列，涉藏州县整体脱贫。“两不愁三保障”存在的突出问题已经得到有效解决，拓展了农民群众、尤其是建档立卡贫困户的增收渠道。

其中，属于“三区三州”地区的临夏回族自治州、甘南藏族自治州、天祝藏族自治县，以及18个省定深度贫困县累计减贫161.34万人，“十三五”期间49.9万建档立卡贫困人口已搬迁进新居。

同时，甘肃省不断夯实发展根基，为

未来做足准备。脱贫攻坚工作开展以来，村组道路硬化里程6.55万公里，农村电网供电可靠率达到99.8%，行政村光纤宽带和4G网络覆盖率均超99%，建成省级美丽乡村示范村900个、乡村旅游示范村225个。

春节将至，钟华魁做了两个决定，一是早点准备年货，过个好年；二是扩大养殖产业，让日子过得更好，“新年新气象，继续加油干”。

据新华社

苦甲之地的“翻身仗”

衡阳全城搜索婚恋平台

1月23日 (周六)，“爸妈帮忙相亲会”等你

未婚男 1990年 1.72米 本科
部队转业到事业单位工作 独子 有车
房及门面 家人开私营颇具规模的诊所
白净温和 浓眉大眼 待人礼貌 会做
饭菜 如果有缘牵手定会用心呵护

TEL: 18873420993 (微信和电
话同号)

未婚男 1988年 1.75米 本科
独子 市区正规医院理疗医师 有婚房
父母国企退休 身材偏瘦 斯文儒雅
爱生活爱学习 感情专一 希望有不离
不弃的婚姻

TEL: 17752777505 (微信和电
话同号)

未婚男 1982年 1.78米 税务
局工作 有车房 开朗善良 灵活多变
阳光暖男 生活有规律 情感专一 希
望你能善解人意

TEL: 18173422811 (微信和电
话同号)

离异男 1978年 1.70米 从
事中医美容工作 另外包工程 两套
房有车 性格爽直 勤奋努力且上进
希望通过平台找到有缘女士好好经营
下半生

TEL: 19891880642 (微信和电
话同号)

未婚女 1994年 1.62米 本科
区政府公务员 父母均事业单位工作
肤若凝脂 明眸善睐 纯真懂事 独立
能力强 三观正 喜做甜品 希望对的
时间遇见对的人

TEL: 13307470217 (微信和电
话同号)

未婚女 1987年 1.60米 本科
教师(正编) 有住房 时尚俏丽 开朗
活泼 善良孝顺 温婉娴静 动静皆宜
喜欢音乐 旅游 瑜伽 慢跑 诚征人
品好的靠谱男生一枚

TEL: 13762406102 (微信和电
话同号)

离异女 1974年 1.60米 律师事务所
法务工作 孩上大学判对方 才华横溢
拥有自由的思想和英明的决断力 喜欢大
胆开拓 对朋友重情重义 是朋友眼中的
实力派 希望能遇到有活力 有理性的TA
TEL: 18873420993 (微信和电话
同号)

单身热线: 0734-3170020 18173422811

QQ: 203296377

石鼓区地址: 衡阳日报社 (石鼓区环
城北路3号五一文楼上) 4楼 404室

高新区地址: 衡阳市高新区解放大道
9号御璟花苑 (交通
银行楼上) A1栋
1910室

加入单身微信群
加入微 信
19891880642 有大量
会员本人照片与详细
介绍

